

Wielkanoc

Wielkanoc, Niedziela Wielkanocna, Zmartwychwstanie Pańskie Wielka Niedziela, w prawosławiu: Pascha – najstarsze i najważniejsze święto chrześcijańskie upamiętniające zmartwychwstanie Jezusa Chrystusa. W chrześcijaństwie każda niedziela jest pamiątką zmartwychwstania Chrystusa, ale Niedziela Zmartwychwstania jest z nich najbardziej uroczysta.

Niedziela Wielkanocna w obrządku rzymskim rozpoczyna się już w sobotę po zapadnięciu nocy. Rozpoczyna ją Wigilia Paschalna, podczas której zapala się paschał – wielką woskową świecę, która symbolizuje zmartwychwstałego Chrystusa. Świętowanie Wielkanocy rozciąga się na osiem dni – oktawę wielkanocną, a szerzej na cały Okres wielkanocy, trwający 50 dni, a którego zakończeniem jest Zesłanie Ducha Świętego. Podczas soboru nicejskiego w 325 roku ustalono, że będzie się ją obchodzić w pierwszą niedzielę po pierwszej wiosennej pełni Księżyca. Wielkanoc jest więc świętem ruchomym: może wypaść najwcześniej 22 marca, zaś najpóźniej 25 kwietnia. Z datą Wielkanocy powiązany jest termin większości ruchomych świąt chrześcijańskich: Wniebowstąpienie Pańskie, Zesłanie Ducha Świętego, Boże Ciało.

Z obchodami świąt wielkanocnych związanych jest wiele zwyczajów ludowych: śniadanie wielkanocne, pisanki, Święconka, śmigus-dyngus, dziady śmigustne, Rękawka, Emaus, wieszanie Judasza, pucheroki, przywołówki, palma wielkanocna, Jezusek Palmowy.

Do XVIII wieku Msze rezurekcyjne odprawiane były o północy, potem świętowano rezurekcję rano (resurrectio łac. oznacza zmartwychwstanie).

Dzisiaj w wielu parafiach Msze rezurekcyjne są odprawiane o poranku. Zapowiada ją uroczyste bicie w dzwony, głoszące, że Chrystus zmartwychwstał. W niektórych parafiach rezurekcja rozpoczyna się po Liturgii Wigilii Paschalnej.

Mszę poprzedza uroczysta procesja z Najświętszym Sakramentem. Rozpoczyna się przy znajdującym się w kościele symbolicznym Grobie Pańskim, przy którym ksiądz śpiewem oznajmia zmartwychwstanie Chrystusa. Następnie, niosąc monstrancję z Hostią kapłan prowadzi procesję dookoła kościoła, przy którym dawniej usytuowany był cmentarz, aby również zmarłym ogłosić zmartwychwstanie. W procesji niesiona jest również figura Chrystusa Zmartwychwstałego. Na początku Mszy wznoszony jest okrzyk radości Alleluja (z hebr. Chwalcie Jahwe). Oznaką radości są też używane w okresie wielkanocnym pozdrowienia:

Ciąg dalszy na poprzedniej stronie

GŁOS SERCA

**TYGODNIK
LITURGICZNO-
INFORMACYJNY**
Parafii pw. Najświętszego
Serca Pana Jezusa w Bóbrce



Wielkanoc
5 kwietnia 2026 roku
Numer 500



Z Niedzielnej Ewangelii – Wielkanoc

„...Wczesnym rankiem Maria Magdalena udała się do grobu i zobaczyła kamień odsunięty od grobu. (...) I rzekła: zabrano Pana z grobu i nie wiemy gdzie Go położono...” (J 20,1-2)

Myślałeś, że to już koniec bólu, strachu, cierpienia. A tymczasem jeszcze i to... Jeszcze jedno bolesne słowo. Jeszcze jedna trudna sytuacja. Jeszcze jedno, czego nie rozumiesz, czego się boisz, przed czym uciekasz...

„...Zobaczyła kamień odsunięty od grobu i rzekła: zabrano Pana z grobu i nie wiemy, gdzie Go położono...”

Myślałeś, że to już koniec bólu, strachu, cierpienia. A tymczasem jeszcze i to... Dobrze, że masz komu się poskarżyć. Dobrze, że masz do kogo iść. Dobrze, że nie jesteś z tym zupełnie sam. Ale obecność innych nie zmniejsza bólu. Oni nigdy nie poczują tak samo. Że jeszcze i to...

„...Zobaczyła kamień odsunięty od grobu i rzekła: zabrano Pana z grobu i nie wiemy, gdzie Go położono...”

Myślałeś, że to już koniec bólu, strachu, cierpienia. A tymczasem jeszcze i to... Ale każde cierpienie naprawdę ma swój kres. Każde cierpienie się kończy, choć często o jeden ból później, niż się spodziewasz. Później o jedną łzę. O jeden strach... Ale wreszcie przychodzi zmartwychwstanie. Nadchodzi radość poranka. I wszystkim, którzy nie uciekli spod krzyża, Niebo i Ziemia śpiewa dziś: Alleluja!

„...Ujrzał i uwierzył. Dotąd bowiem nie rozumieli jeszcze Pisma, które mówi, że On ma powstać z martwych...”

Teresa

**Parafia pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa, Księża Pallotyni,
Bóbrka 57, 38-623 Uherce Mineralne, tel.: 795 528 788,**

www.parafia-bobrka.pl

Egzemplarz przeznaczony jest wyłącznie do użytku wewnętrznego.

INTENCJE MSZALNE

BÓBRKA

Poniedziałek 6.04	8.30	Śp. Władysław Kusz
	12.30	Śp. Anna Dereń
Wtorek 7.04	18.00	Śp. Ewa Makulska – od Rodziny Strzępek
Środa 8.04	18.00	1. Śp. Józef Koza – od Rodziny Sałaciak 2. Śp. Dariusz Nawrocki – od Dyrektora i Pracowników PGE Solina
Czwartek 9.04	18.00	1. Śp. Janina Dereń – od Dyrekcji, Nauczycieli i Pracowników Szkoły Podstawowej w Bóbrce 2. Śp. Anna Drozdowska – od wnuka Andrzeja z rodziną
Piątek 10.04	18.00	1. Śp. Anna Tulejnicz – od Danuty Szałaj z rodziną; 2. Śp. Anna Zglenicka – od Łukasza Mazgaj
Sobota 11.04	18.00	1. Śp. Wanda Orłowska – od Ryszarda i Lucyny Mach; 2. Śp. Władysław Drozdowski – od córki Janiny z mężem
Niedziela 12.04	8.30	Śp. Józefa i Jan Urbaniak
	12.30	Dziękczynna za otrzymane łaski – od Rodziny

ORELEC

Poniedziałek 6.04	11.00	Śp. Ryszard Nawrocki
	19.00	1. Śp. Antoni Skotnicki – od uczestników pogrzebu; 2. Śp. Antoni Wójcik – od Ireny Borek z rodziną
Piątek 10.04	19.00	1. Śp. Zmarli z Rodzin Wieczerek i Mamrowicz 2. Śp. Kacper Owoc – od Justyny i Franka
Niedziela 12.04	7.00	Śp. Teresa Krakowska
	11.00	Śp. Teresa i Michał Przystasz

SOLINA

Poniedziałek 6.04	9.45	Za Parafian
	9.45	Śp. Pelagia, Józef, Danuta i Anna Tkacz
Niedziela 12.04	9.45	Śp. Pelagia, Józef, Danuta i Anna Tkacz

Ogłoszenia Duszpasterskie – Wielkanoc 5.04.2026 r.

1. Jutro Poniedziałek Wielkanocny. Msze św. tak jak w niedzielę – nie będzie tylko Mszy św. o godz. 7.00 w Orelcu. Kolejny Dzień Nowenny do Bożego Miłosierdzia – modlitwy po Mszy św. o godz. 12.30.
2. Od wtorku w **Bóbrce po Mszy św.** Nowenna do Miłosierdzia Bożego.
3. W piątek w **Orelcu o godz. 18.30** spotkanie biblijne.
4. W piątek nie obowiązuje wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych.
5. W piątek w Bóbrce o godz. **20.15** Adoracja Najświętszego Sakramentu.

6. W sobotę o godz. 11.00 zbiórka ministrantów.

7. Za tydzień jest Niedziela Bożego Miłosierdzia. Podobnie jak rok temu od godz. 21.00 w sobotę do godz. 8.00 w niedzielę trwać będzie w kościele w Bóbrce adoracja Najświętszego Sakramentu. Proszę chętne Rodziny o zgłaszanie się na konkretną godzinę Adoracji (30 minut) do p. Mariusza Szpojnarowicza (tel. 601 836 948). (Osoby, które się nie zgłoszą a pragną wziąć udział w adoracji mogą wziąć w niej udział w dowolnym czasie). **W Bóbrce o godz. 15.00 będzie Nabożeństwo do Miłosierdzia Bożego.**

8. Za zaangażowanie w przygotowanie Triduum Paschalnego, przygotowanie Grobu Bożego i „Ciemnicy”, za wszelkie posługi, troskę o Kościół i udział w Liturgii dziękuję Księdzu Grzegorzowi, Radnym parafialnym, panu organiście Sławomirowi, Scholii, Paniom, które troszczą się o porządek w kościołach, ministrantom i lektorom. Strażakom z OSP w Bóbrce i Orelcu dziękuję za czynny udział w Liturgii i adorację Najświętszego Sakramentu w Bożym Grobie. Dziękuję Wszystkim, którzy uczestniczyli w modlitwie wspólnej i indywidualnej w naszej parafii, dając przez to świadectwo wiary i miłości do Pana Boga i Kościoła.

9. Intencje różańcowe na kwiecień

- 1). *O wsparcie dla kapłanów przeżywających kryzys w swoim powołaniu.*
- 2). *Aby młodzi ludzie z odwagą i w pokoju serca odpowiadali na Boże powołanie.*

Życzymy Parafianom, Gościom i Osobom bliskim Bożej radości, ludzkiej życzliwości, pokoju w sercach i wiary, która umacnia nasze życie, dając ufność na lepsze jutro i zwycięstwo dobra nad złem. Niech Zmartwychwstały Pan obdarza Wszystkich, którzy Mu zaufali swoim i błogosławieństwem abyśmy mogli pokonać życiowe przeciwności. Wielkanoc niech będzie czasem, który da nam nadzieję. Alleluja!

Chrystus zmartwychwstał z odpowiedzią: Prawdę zmartwychwstał lub Prawdę powstał”.

W polskim zwyczaju, po porannej rezurekcji rodzina zasiada do uroczystego śniadania wielkanocnego, które rozpoczyna się składaniem życzeń i dzieleniem się święconką z koszyczka. Na stołach znajdują się jajka, wędliny, wielkanocne baby i mazurki. Stoły zdobione są bukietami z bazi i pierwszych wiosennych kwiatów. W niektórych regionach, np. na Śląsku, rodzice chowali w domu koszyczki ze słodyczami, prezenty od wielkanocnego zajączka, na poszukiwanie których wyruszały dzieci. Zwyczaj ten obecnie rozpowszechnił się w formie obdarowywania się w tym dniu drobnymi upominkami, tzw. zajączkami. Poniedziałek jest w dniem wolnym od pracy, dlatego święta spędza się w domu z rodziną.